

九部门发布行动方案 加快数字人才培育 支撑数字经济发展

新华社北京4月17日电 数字化浪潮加速演进,人口大国将如何拥抱机遇?17日,人力资源社会保障部等九部门发布《加快数字人才培育支撑数字经济发展行动方案(2024—2026年)》,旨在发挥数字人才支撑数字经济的基础性作用,为高质量发展赋能蓄力。

中国正成为全球数字经济发展最快的国家之一。AI数字人24小时直播带货,远程大数据寻医问诊,数字博物馆引人入胜……数字化技术已越来越深入我们的生活。

截至2022年末,我国数字经济规模已达到50.2万亿元,占GDP比重

41.5%。层出不穷的新技术、新模式、新业态背后,关键靠人才支撑。

此次方案明确提出,用3年左右时间,扎实开展数字人才引、留、用等专项行动,提升数字人才自主创新能力,激发数字人才创新创业活力。

如何增加数字人才有效供给、形成集聚效应?

方案部署了数字技术工程师培育项目、数字技能提升行动等六个重点项目。这些项目将从产业、企业、高校等层面入手,规划未来数字人才的“成长地图”和培育体系,持续优化人才要素结构和发展环境,夯实数字经济“加速跑”的人才“底座”。

近年来,数字人才不足、人才素质与产业相关岗位需求不匹配、关键核心技术领域创新能力不够等问题日益凸显。一方面是每年高校毕业生超千万,不少年轻人面临就业压力。另一方面是企业数字化发展产生大量新岗位,却难以招到合适人才。

要让机器人“听得懂”“干得对”,离不开机器人工程技术人员;自动化生产线布局建设,必须靠智能制造工程技术人员;把庞大工厂“变成”虚拟工厂,需要数字孪生工程师……

下转 A02版

中国经济“一季报”让世界投下更多“信任票”

新华社北京4月17日电 最新数据显示,今年第一季度中国经济增速普遍高于市场预期,践行高质量发展的中国交出亮眼的一季报。

高技术产业投资快速增长,贸易结构持续优化,制造业景气水平回升……国际观察人士表示,中国政策调控有效,不断激发新增长动能,向好趋势明显,持续增强全球企业在华投资信心,让世界投下更多“信任票”。

政策效果显现 经济开局良好

“今年中国经济开局意外强劲!”《华尔街日报》这样评价中国第一季度经济数据。

中国国家统计局数据显示,初步核

算,一季度国内生产总值(GDP)同比增长5.3%,明显超过一些海外机构此前预期。

日本亚洲成长研究所所长戴二彪告诉新华社记者,中国今年第一季度GDP同比增长高于多数机构预期,为达成全年经济发展目标实现良好开局。戴二彪特别提到,中国的全国固定资产投资、社会消费品零售总额、货物进出口总额等经济增长主要拉动因素贡献均衡,有助于增强各国投资者和企业的信心。

近一段时间以来,随着中国多项经济推动政策发挥作用,制造业呈现向好态势。今年3月,中国制造业采购经理指数(PMI)、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为50.8%、53.0%和52.7%。三大指数均位于扩张

区间,表明企业生产经营活动加快,经济景气水平回升。

“中国第一季度经济表现充分显示了中国经济的稳定性。”俄罗斯莫斯科国立大学亚非学院院长阿列克谢·马斯洛夫说,中国经济向好发展,得益于政府加强宏观调控的政策发挥效用。这些政策将促进中国经济长期稳定发展。

古巴哈瓦那大学国际经济研究中心资深研究员路易斯·雷内·费尔南德斯也认为,中国经济第一季度的表现显示中国政府正在采取的政策能够有效应对充满挑战的外部环境。

今年以来,中国经济多引擎同步发力,回升向好态势明显。穆迪分析公司经济学家哈里·墨菲·克鲁斯认为,第一

季度实现良好开局有助于中国经济实现今年增长目标。

推动高质量发展 激发增长潜力

“中国正聚焦新质生产力,推动高质量发展,这将进一步提升中国经济增长动能。”谈到中国经济“一季报”,巴西商业领袖组织中国区首席执行官小若泽·里卡多·卢斯特特别关注中国经济提质增效。

数据显示,中国创新发展不断取得新成效,一季度规模以上高技术制造业增加值同比增长7.5%。与此同时,单位GDP能耗同比下降0.1%,表明绿色发展继续取得新成效。

下转 A02版

神舟十八号计划近日择机实施发射 船箭组合体转运至发射区



4月17日,神舟十八号载人飞船与长征二号F遥十八运载火箭组合体在垂直转运中。

新华社北京4月17日电 神舟十八号载人飞船计划近日择机实施发射,船箭组合体已转运至发射区。

据中国载人航天工程办公室介绍,4月17日,神舟十八号载人飞船与长征二号F遥十八运载火箭组合体已转运至发射区。目前,发射场设施设备状态良好,后续将按计划开展发射前的各项功能检查、联合测试等工作,计划近日择机实施发射。

3月份全社会用电量同比增长7.4%

新华社北京4月17日电 国家统计局17日发布的信息显示,3月份全社会用电量7942亿千瓦时,同比增长7.4%。

分产业看,第一产业用电量96亿千瓦时,同比增长7%;第二产业用电量5421亿千瓦时,同比增长4.9%;第三产业用电量1365亿千瓦时,同比增长11.6%。城乡居民生活用电量1060亿千瓦时,同比增长15.8%。

1至3月,全社会用电量累计23373亿千瓦时,同比增长9.8%;规模以上工业发电量为22372亿千瓦时。

分产业看,第一产业用电量288亿千瓦时,同比增长9.7%;第二产业用电量15056亿千瓦时,同比增长8%;第三产业用电量4235亿千瓦时,同比增长14.3%。城乡居民生活用电量3794亿千瓦时,同比增长12%。

一季度我市进出口规模创历史同期新高 传统优势商品出口保持较快增速

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/江美宣) 昨日,记者从江门海关了解到,2024年一季度,我市外贸进出口总值为428.4亿元,比去年同期(下同)增长8.1%,进出口规模创历史新高,实现“开门红”。其中,出口357.3亿元,增长14%;进口71.1亿元,下降14.2%。

一季度,我市一般贸易进出口336.1亿元,增长7.9%,占同期进出口总值的(下同)78.5%,拉动全市外贸增长5.7个百分点。加工贸易进出口90.4亿元,增长8.9%,占21.1%;保税物流进出口1.7亿元,增长18.2%。

民营企业进出口快速增长,支撑外贸经济发展贡献大。一季度,我市民营企业进出口235.7亿元,增长18%,占55%,拉动全市外贸增长8.4个百分点;外商投资企业进出口189.2亿元,增长0.2%,占44.2%。

对美国、欧盟等传统市场出口大幅增长。一季度,我市对美国和对盟

分别出口54.4亿元和54亿元,分别增长4.6%和17%。此外,对东盟出口39.7亿元,增长17%,对墨西哥出口增长36.6%。同期,对RCEP其他成员国出口增长13%,对共建“一带一路”国家出口增长19.7%,高于整体增长速度。

传统优势商品出口保持较快增速。一季度,我市前十大出口商品中有八项商品实现两位数增长,其中摩托车、通用机械设备、不锈钢厨具分别出口24.8亿元、22.8亿元、9.7亿元,分别增长40.8%、33.5%、27.6%。除传统商品外,我市“新三样”产品、船工装备等展现出迅猛的发展势头,今年一季度出口增幅分别达到78.2%和80%。

主要进口商品中农产品、锯材、纺织品增长幅度较大。一季度,我市进口上述商品分别为6.1亿元、3.9亿元、2.2亿元,分别增长113.8%、130.3%、45.2%。此外,进口集成电路6.2亿元,增长21.7%。

中国侨联涉侨纠纷多元化解工作推进活动拉开帷幕 维护侨益,“江门经验”获肯定

下转 A02版

“众筹版”鹤山高铁快线今日开通 订购人数越多,票价越便宜

下转 A05版

市人大常委会党组召开扩大会议 深入学习贯彻习近平总书记重要论述 扎实推动民生实事落地落实 陈岸明主持并讲话 易中强出席

江门日报讯(记者/唐达 通讯员/莫小青 高峰) 4月17日上午,市人大常委会党组召开扩大会议,深入学习贯彻习近平总书记重要论述,围绕市委中心工作,聚焦群众所思所想所盼,扎实推进民生实事项目,研究部署市人大常委会下一阶段各项工作任务。市委书记,市人大常委会党组书记、主任陈岸明主持会议并讲话,市人大常委会党组副书记、副主任易中强出席会议。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要论述,始终将人民立场作为根本立场,把为人民谋幸福作为根本使命,切实增强办

好民生实事的责任感使命感。市政府和各牵头部门要高度重视民生实事项目办理工作,把民生实事与实施“百千万工程”结合起来,统筹推进。要坚持接地气、求实效,精准对接民生需求,切实解决群众急难愁盼问题。要坚持精打细算,把宝贵的资金资源用在刀刃上,做到尽力而为、量力而行。要坚持实事求是,力戒形式主义,防止民生项目建设“贪大求洋”、烂尾闲置。要坚持廉洁干事,把民生实事办成廉洁工程、民心工程,不断增强人民群众获得感、幸福感和安全感。

会议强调,市人大常委会要围绕中心大局,依法履职尽责,助力江门经济社会高质量发展。要坚持“四下基层”问

于民,按照“两要点四计划”推进高质量立法,增强人大监督工作刚性和实效。要深化预算审查监督,加强对专项债、国有资产运营情况的监督,听取和审议“百千万工程”实施情况报告并开展专题询问,加强司法监督,对中小学师生心理健康、校园霸凌等老百姓重点关注的问题开展专题调研,推动社会风气向上向善。要加强自身建设,坚持把“四个机关”联系贯通起来,整体把握、一体建设,继续深化党建“五大重点行动”,不断加强制度建设和干部队伍建设,强化人大制度理论研究和大宣传,讲好江门人大故事。

会议强调,要充分发挥人大代表作用,深入基层联系群众,进一步筑牢党的

执政根基。要健全“双联系”制度,加大常委会联系代表、代表联系群众工作力度,务实创新联系形式,大力推进代表进站入网格。要加强议案建议办理工作,促进代表建议“两个高质量”。要进一步完善代表履职平台,整合各方资源力量,推动代表联络站提质增效。要广泛动员各级人大代表积极参与“百千万工程”,为绿美广东生态建设、大力营造全民支持、全民参与的浓厚社会氛围。

会上,市政府办公室、市教育局、市民政局、市医保局汇报了2024年市民生实事办理阶段性情况。市领导蔡德威、钟军、冯立坚、吴国杰、甄仁旺、周佩珊参加会议。

“绿美广东”院士科技指导考察活动走进江门 牢固树立绿色发展理念 打造展示绿美广东生态建设成就的重要窗口

江门日报讯(记者/陈敏锐 通讯员/江府信) 4月17日,“绿美广东”院士科技指导考察活动走进江门,实地考察绿美广东生态建设情况,以及森林质量提升成效。中国工程院院士、南京林业大学教授曹福亮,中国工程院院士、中国林业科学研究院研究员刘世荣,中国科学院华南植物园主任任海等专家学者参加考察,市长吴晓晖陪同。

考察组来到新会区圭峰山森林公

园,了解森林公园基本情况、保护管理现状等,并在茶园开展植树活动;考察组带来了金花茶、猪血木、坡垒、檀香等多种珍贵植物,挥锹铲土、提水浇灌,以实际行动为绿美广东添下一片新绿。在新会小鸟天堂国家湿地公园、陈皮村市场有限公司,考察组听取了湿地保护、科普教育、生态观光和陈皮产业发展、产品溯源、立法保护、金融衍生等情况介绍,对绿美广东生态建设工作给予肯定。

考察组希望江门继续大力推进绿美广东生态建设,因地制宜增绿添绿补绿。加强宣传引导,强化科普教育,广泛发动社会力量,推动形成全社会人人爱绿、积极植绿、自觉护绿的生动局面,积极打造展示绿美广东生态建设成就的重要窗口。

吴晓晖代表市委、市政府对考察组一行的到访表示热烈欢迎。她表示,江门深入学习贯彻习近平生态文明思想,牢固树立绿色发展理念,全面推动绿美

广东生态建设各项工作有效落实,有力有效促进森林资源保护和林业高质量发展。接下来,江门将坚持科学规划设计、注重植管并重,大力开展植树造林,通过林分优化林相改善、见缝插针栽花植绿等手段,打造靓丽的风景线。大力发展林下经济,探索森林更大经济价值,将生态优势转化为发展优势,打造经济高质量发展和生态环境高水平保护的江门样板。

市领导林健生陪同考察。

江门家电加速布局海外中高端市场

□文/图 江门日报记者 凌雪敏 皇智尧

“以前客人拿着图纸来,我们接单生产,没多少议价空间。现在客人是奔着我们的核心技术来的,谈判的主动权在我们手里。”江门市南光电器实业有限公司(以下简称“南光电器”)总经理袁荣恩作为一名20多年的“老广交”,亲身感受着这些年家电行业在外贸市场上的变化。

等传统产品相比更具科技感的“家伙”,是小崧科技带来的新产品之一。

“它可以通过消耗少量电能,把空气中的水分加以利用,并输出能量,更加环保、高效。”小崧科技市场部经理卢钟仪说,广交会上大家关注最多的,就是企业有什么新产品。一直以来,小崧科技重点发力共建“一带一路”国家市场。卢钟仪说:“以前客商基本都是考虑基础性能,够用就行,现在随着当地经济社会的发展,市场需求也在升级,客商更注重产品的创新性了。”



台山市爱生电器有限公司自主研发生产的咖啡机吸引了客商的目光。

下转 A02版